
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 
 

Mata Pelajaran : IPS 
Materi Pokok : Perubahan Sosial Budaya dan Globalisasi 

Kelas / Semester : IX/Ganjil 
AlokasiWaktu : 2 x 25 Menit 

Kompetensi Dasar 3.2. Menganalisis perubahan kehidupan sosial budaya bangsa Indonesia dalam menghadapi arus 

globalisasi untuk memperkokoh kehidupan kebangsaan. 

4.2. Menyajikan hasil analisis tentang perubahan kehidupan sosial budaya bangsa Indonesia 

dalam menghadapi arus globalisasi untuk memperkokoh kehidupan kebangsaan. 

Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK) 

3.2.1 Melalui medote ceramah peserta didik mampu menjelaskan konsep tentang perubahan 

sosial budaya dengan tepat . 

3.2.2 Melalui metode Tanya jawab Peserta didik mampu menyimpulkan bentuk-bentuk 

perubahan sosial budaya dengan tepat. 

4.2.1 Melalui metode diskusi Peserta didik mampu menyajikan hasil analisis tentang bentuk-
bentuk perubahan sosial budaya yang ada disekitarnya. 

A. Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran Problem Based Learning setelah mendengarkan penjelasan dari guru,menyimak media, berdiskusi bersama 

teman serta guru dan mengerjakan LKPD secara berkelompok,peserta didik diharapkan mampu menjelaskan konsep tentang perubahan 

sosial budaya dan mampu menganalisis bentuk-bentuk perubahan sosial budaya dengan tepat, menganalisis masalah yang berkaitan 

dengan pembelajaran ips dari masalah lingkungan sekitar yang berkaitan dengan perubahan sosial budaya. 

B. Strategi dan Langkah-langkah Pembelajaran (Pertemuan ke- 1) Waktu 

Metode : Diskusi, 

Tanya Jawab, 

Ceramah 

Model Pembelajaran : 

Problem Based 

Learning 

A. Kegiatan Pendahuluan 

Orientasi : Melalui google meet, guru memberikan salam dan mengajak peserta didik berdoa. 

(Religius) 

Motivasi : Peserta didik diberikan motivasi untuk tetap semangat dalam belajar dan tetap menjaga 

kesehatan serta mematuhi protokol kesehatan ,melakukan kegiatan absensi peserta 

didik dengan memperhatikan kesiapan peserta didik(TPACK-Pedagogi) 

Apersepsi: Guru menyampaikan materi serta tujuan pembelajaran yang akan dipelajari. 
(TPACK-Content Knowledge) 

B. Kegiatan Inti 

Tahap 1: Mengorientasikan peserta didik terhadap masalah. 

 Guru memberikan pemaparan materi mengenai bentuk perubahan sosial budaya 

 Guru memberikan permasalahan sehari-hari terkait materi bentuk perubahan sosial budaya 

yang dituangkan dalam bentuk gambar dan vidio. (TPACK-Teknologi) 

Tahap 2: Mengorganisasikan peserta didik untuk belajar 

 Peserta didik diarahkan untuk membentuk kelompok melalui Google Meet (TPACK- 

Teknologi) 

 Guru mengupload LKPD di Google Meet dan pada fitur chat untuk didiskusikan oleh peserta 

didik. 

 Peserta didik dijelasakan mengenai informasi yang disajikan di LKPD. 

Tahap 3: Membimbing penyelidikan kelompok 

 Secara berkelompok peserta didik mengumpulkan informasi dari berbagai sumber.(bahan 
ajar diupload oleh guru di whatsapp group). (kerjasama, 4C-Collaboration, 

Communication, Critical Thinking). 

 Peserta didik diarahkan untuk berkolaborasi, berkomunikasi, berpikir kritis dan kreatif 

dalam menyelesaikan permasalahan pada LKPD, dan guru memberikan membimbing serta 
motivasi kepada peserta didik 

Tahap 4: Mengembangkan dan menyajikan hasil karya 

 Peserta didik mengupload hasil pekerjaan di Google Meet (4C-Communication, 

Creativity). Waktu mengupload tugas dibatasi oleh guru. (PPK-disiplin, tanggung jawab) 

 Peserta didik menmpresentasikan hasil penyelesaian LKPD.- (TPACK-Teknologi)  

   Tahap5: Menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan masalah 

 Melalui google meet, peserta didik bersama-sama dengan guru membahas hasil diskusi 
yang telah di upload oleh peserta didik di google meet. 

 Guru memberikan umpan balik dan penguatan. 

C. Kegiatan Penutup 

 Peserta didik bersama-sama dengan guru menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan. 

 Guru memberikan evaluasi tes tertulis  terkait dengan materi yang diajarkan melalui 

google formulir (https://forms.gle/vQbbiesXYp4iZnMY7) (TPACK-Teknologi)  

 Guru memberikan ucapan terima kasih kepada peserta didik yang tetap disiplin belajar 

dalam    keadaan seperti pandemi ini. (TPACK-Pedagogi) 

 Peserta didik secara daring menerima informasi yang diberikan oleh guru terkait materi yang 
akan  dibahas pada pertemuan berikutnya yaitu tentang faktor-faktor penyebab terjadinya 
perubahan social budaya. 

 Guru mengakhiri kegiatan dengan mengajak siswa berdoa, dilanjutkan dengan memberi 
salam. 

5 

Menit 

Media : LKPD, power 

point,Google Form, 
Google Meet 

 

Sumber Belajar : 
1. Buku Siswa Edisi 

Revisi 2017, 

Halaman 88 

2. Bahan Ajar 
3. Internet 

 

 

35 

Menit 

Alat dan Bahan : 
1. Laptop dan 

Smartphone 

2. Alat Tulis 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

10 

Menit 

C. Penilaian 

No RanahKompetensi TeknikPenilaian BentukPenilaian 

1. Pengetahuan Tes tertulis Pilihan Ganda 

2. Keterampilan Kinerja Presentasi 
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Instrumen Penilaian 

 

Penilaian Pengetahuan : Tes pilihan ganda  

 

 Kisi-kisi soal 

 

No Kompetensi Dasar Materi Indikator Soal Bentuk Soal Jumlah 
Soal 

1. 3.2.Menganalisis 
perubahan kehidupan 
sosial budaya bangsa 
Indonesia dalam 
menghadapi arus 
globalisasi untuk 
memperkokoh kehidupan 
kebangsaan 

Perubahan Sosial Budaya 
dan Globalisasi 

1. Menjelaskan konsep 
tentang perubahan sosial 
budaya dengan tepat . 

 
 

2. Melalui penyajian masalah 
Peserta didik mampu 
menyimpulkan bentuk-
bentuk perubahan sosial 
budaya dengan tepat. 
 

 
3. Melalui penyajian gambar 

peserta didik mampu 
menganalisis tentang 
bentuk-bentuk perubahan 
sosial budaya yang ada 
disekitarnya 

 
 
 

 

Pilihan 
Ganda 
 
 
 
 

Pilihan 

Ganda 

 

 

 
 

 

Pilihan 

Ganda 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 
 

 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Total soal :   5 Butir soal 

 
Butir Soal  
  

1. Perhatikan pernyataan di bawah ini! 
A. Perubahan sosial budaya merupakan perubahan tata kehidupan masyarakat yang mencakup perubahan sosial dan 
budaya. Perubahan ini biasanya terjadi setelah kemunculan perubahan sosial. 
B.Perubahan-perubahan sosial merupakan bagian dari perubahan-perubahan kebudayaan. 
C. Biasanya antara kedua gejala tersebut dapat ditemukan hubungan timbal balik sebagai sebab dan akibat. Akan tetapi 
dapat pula terjadi perubahan kebudayaan tidak menyebabkan terjadinya perubahan sosial. Misalnya, dalam perubahan 
model pakaian dan perubahan tari-tarian dapat terjadi tanpa mempengaruhi sistem sosial. Akan tetapi, suatu perubahan 
sosial akan selalu didahului oleh perubahan kebudayaan. Misalnya lembaga keluarga, perkawianan, atau negara tidak akan 
mengalami perubahan apanila tidak ada perubahan yang fundamental dalam kebudayaan. 
D.Perubahan sosial dan budaya tidak akan memberikan pengaruh pada tatanan kehidupan masyarakat. 
 
Berdasarkan pernyataan di atas yang tidak termasuk hubungan perubahan sosial dan perubahan kebudaayan adalah… 
 
a. A     c. C 
b. B     d. D 

2. Suku Anak Dalam atau Suku Kubu di Jambi. Mereka dulu sangat menolak berbagai perubahan sosial yang ada. Tetapi, 
perlahan, mereka mulai menerima ilmu pengetahuan dengan mengizinkan banyak relawan dan peneliti untuk mengajarkan 
membaca, menulis, dan berhitung pada anak-anak. Meski demikian, sampai hari ini mereka masih mematuhi hukum 
adatnya. Suku Anak Dalam (sumber: egindo.co) 
Berdasarkan artikel di atas bentuk perubahan yang terjadi dilihat dari segi waktu pada suku anak dalam adalah… 
 
a. Revolusi    c. Evolusi 
b. Besar    d. Direncanakan 

3. Berbagai upaya penanggulangan dilakukan pemerintah untuk meredam dampak dari pandemi Covid-19 di berbagai sektor. 
Hampir seluruh sektor terdampak, tak hanya kesehatan. Sektor ekonomi juga mengalami dampak serius akibat pandemi 
virus corona. Pembatasan aktivitas masyarakat berpengaruh pada aktivitas bisnis yang kemudian berimbas pada 
perekonomian. Sumber : https://www.kompas.com 
Berdasarkan artikel diatas bentuk perubahan yang terjadi dilihat dari segi perencanaanya adalah…. 
a. Revolusi    c. direncanakan 
b. Tidak direncanakan   d. pengaruhnya besar 

 

https://www.kompas.com/


  
4. Perubahan Mata Pencaharian :Sebelum era 70an, mata pencaharian masyarakat Bali lebih banyak sebagai petani dan 

sebagian kecilnya pedagang. Di era 80an, mata pencaharian mulai bergeser ke pegawai pariwisata (pegawai hotel, travel, 
guide, sopir travel, dlsb) dan pengerajin.  
Berdasarkan gambar diatas bentuk perubahan sosial budaya yang terjadi pada masyarakat bali jika dilihat dari pengaruhnya 
adalah…. 
 
a. Evolusi    c. Revolusi 
b. Kecil    d. Besar 

 
 

5.  
Berdasarkan gambar di atas jika dilihat dari bentuk perubahan sosial budaya menurut perencanaanya,maka pembuatan 
jalan tol Bali Mandara merupakan perubahan yang… 
 
a. Besar    c. Kecil 
b. Direncanakan   d. Tidak direncanakan 
 
 

 
Kunci Jawaban  
 

NO 
Soal 

Soal Jawaban Skor 

1. Perhatikan pernyataan di bawah ini! 
A. Perubahan sosial budaya merupakan perubahan tata kehidupan masyarakat 
yang mencakup perubahan sosial dan budaya. Perubahan ini biasanya terjadi 
setelah kemunculan perubahan sosial. 
B.Perubahan-perubahan sosial merupakan bagian dari perubahan-perubahan 
kebudayaan. 
C. Biasanya antara kedua gejala tersebut dapat ditemukan hubungan timbal 
balik sebagai sebab dan akibat. Akan tetapi dapat pula terjadi perubahan 
kebudayaan tidak menyebabkan terjadinya perubahan sosial. Misalnya, dalam 
perubahan model pakaian dan perubahan tari-tarian dapat terjadi tanpa 
mempengaruhi sistem sosial. Akan tetapi, suatu perubahan sosial akan selalu 
didahului oleh perubahan kebudayaan. Misalnya lembaga keluarga, 
perkawianan, atau negara tidak akan mengalami perubahan apanila tidak ada 
perubahan yang fundamental dalam kebudayaan. 
D.Perubahan sosial dan budaya tidak akan memberikan pengaruh pada tatanan 
kehidupan masyarakat. 

 
Berdasarkan pernyataan di atas yang tidak termasuk hubungan perubahan 
sosial dan perubahan kebudaayan adalah… 
 

D.Perubahan sosial dan budaya 
tidak akan memberikan 
pengaruh pada tatanan 
kehidupan masyarakat. 

20 

2. Suku Anak Dalam atau Suku Kubu di Jambi. Mereka dulu sangat menolak 
berbagai perubahan sosial yang ada. Tetapi, perlahan, mereka mulai menerima 
ilmu pengetahuan dengan mengizinkan banyak relawan dan peneliti untuk 
mengajarkan membaca, menulis, dan berhitung pada anak-anak. Meski 

C. Evolusi 20 



demikian, sampai hari ini mereka masih mematuhi hukum adatnya. Suku Anak 
Dalam (sumber: egindo.co) 
Berdasarkan artikel di atas bentuk perubahan yang terjadi dilihat dari segi 
waktu pada suku anak dalam adalah… 

3. Berbagai upaya penanggulangan dilakukan pemerintah untuk meredam dampak 
dari pandemi Covid-19 di berbagai sektor. Hampir seluruh sektor terdampak, 
tak hanya kesehatan. Sektor ekonomi juga mengalami dampak serius akibat 
pandemi virus corona. Pembatasan aktivitas masyarakat berpengaruh pada 
aktivitas bisnis yang kemudian berimbas pada perekonomian. Sumber : 
https://www.kompas.com 
Berdasarkan artikel diatas bentuk perubahan yang terjadi dilihat dari segi 
perencanaanya adalah…. 

B.Tidak direncanakan 20 

4. Perubahan Mata Pencaharian :Sebelum era 70an, mata pencaharian masyarakat 
Bali lebih banyak sebagai petani dan sebagian kecilnya pedagang. Di era 80an, 
mata pencaharian mulai bergeser ke pegawai pariwisata (pegawai hotel, travel, 
guide, sopir travel, dlsb) dan pengerajin.  
Berdasarkan gambar diatas bentuk perubahan sosial budaya yang terjadi pada 
masyarakat bali jika dilihat dari pengaruhnya adalah…. 

D.besar 20 

5. 

 
Berdasarkan gambar di atas jika dilihat dari bentuk perubahan sosial budaya 
menurut perencanaanya,maka pembuatan jalan tol Bali Mandara merupakan 
perubahan yang… 

B. direncanakan 20 

Total Skor 100 

 
Format Penilaian Tes Tulis  
 
Mata Pelajaran/Kelas   :  IPS/ IX (semester 1) 
Kompetensi Dasar         : 3.2. Menganalisis perubahan kehidupan sosial budaya bangsa Indonesia dalam menghadapi arus globalisasi untuk 

memperkokoh kehidupan kebangsaan. 

Indikator                        : Peserta didik mampu menganalisis bentuk-bentuk perubahan sosial budaya 

 

NA = Total benar X 20 

 

Lembar Penilaian Unjuk Kerja 

 

Penilaian Ketrampilan : Kegiatan Presentasi 

NO. Kompetensi Dasar Sub Materi Pokok Indikator Bentuk Penilaian 

1. 4.2. Menyajikan hasil analisis tentang 

perubahan kehidupan sosial budaya 

bangsa Indonesia dalam menghadapi 
arus globalisasi untuk memperkokoh 

kehidupan kebangsaan. 

Bentuk-bentuk perubahan 

social budaya 

Melalui metode diskusi 

Peserta didik mampu 

menyajikan hasil analisis 
tentang bentuk-bentuk 

perubahan sosial budaya 

yang ada disekitarnya. 

Penilaian Kinerja 

 

Lembar Observasi Kinerja Presentasi 
Mata Pembelajaran : IPS 
Kelas/Semester         : IX / Ganjil 
Subpokok Bahasan   : Bentuk-bentuk perubahan sosial budaya 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



     FORMAT PENILAIAN PRESENTASI 
 

Topik :        Penyaji : 

Penilai : 

 

A.Pengorganisasian Penyajian 1 2 3 4 

  1. Kesesuaian penyajian dengan topik (relevansi)     

2. Penggunaan waktu penyajian secara efektif     

3. Penyajian materi dilakukan secara teratur dan berurutan     

4. Penampilan penyajian     

5. Artikulasi penyajian     

B.Komunikasi     

 6. Penyaji berbicara dengan jelas dan lancar  
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

7. Penyajian menarik dan memotivasi     

8. Menguasai bahan yang disajikan     

9. Argumen menjawab pertanyaan     

C.Materi     

 10. Keterbacaan (bahasa)  
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

11. Kelengkapan isi     

12. Kelengkapan konstruksi     

13. Orisinilitas     

14.Tampilan materi: estetika dan informatif (tampilan tayangan)     

15. Daya implementasi     
 
Petunjuk  

.Arti angka pilihan adalah:  

 1 = tidak jelas 3 =  jelas 
 2 = cukup jelas 4 = sangat jelas 

   

Berilah   kesimpulan   penilaian   dengan   menjumlahkan   angka penilaian dan membaginya dengan 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



BAHAN AJAR 

PERUBAHAN SOSIAL BUDAYA 

 

 

 

Coba kalian perhatian gambar di atas,gambar diatas menggambarkan bagaimana bentuk perubahan sosial budaya yang 

terjadi di masyarakat Indonesia pada masa sebelum serta setelah kemerdekaan. Pasca proklamasi kemerdekaan 

Indonesia, banyak terjadi perubahan sosial budaya yang ada di dalam kehidupan masyarakat Indonesia pada khususnya. 

Dikarenakan sebelum kemerdekaan di proklamirkan, di dalam kehidupan bangsa Indonesia ini telah terjadi 

diskriminasi rasial dengan membagi kelas-kelas masyarakat. Yang mana masyarakat di Indonesia sebelum 

kemerdekaan di dominasi oleh warga Eropa dan Jepang, sehingga warga pribumi hanyalah masyarakat rendahan yang 

kebanyakan hanya menjadi budak dari bangsawan atau penguasa. Tetapi setelah 17 agustus 1945 segala bentuk 

diskriminasi rasial dihapuskan dari bumi bangsa Indonesia dan semua warga negara Indonesia dinyatakan memiliki 

hak dan kewajiban yang sama dalam segala bidang. Pembangunan-pembangunan untuk memberikan kontribusi dalam 

kemerdekaan Indonesia dilakukan secara bertahap. Pembangunan-pembangunan tersebut dilakukan baik pembangunan 

fisik maupun pembangunan non fisik. 

  

 

 
Kegiatan pertanian di Bali 

 

 
Masyarakat yang berprofesi sebagai pemandu 

pariwisata 



 
Alih fungsi lahan di Bali 

Sumber : https://mediaindonesia.com/nusantara 

Pernahkah kalian memperhatikan lingkungan sekitar kalian,apakah kondisi lingkungan sekitar kalian 

pengalami perubahan dari tahun ke tahun? Begitulah kehidupan di dalam masyarakat selalu mengalami perubahan dari 

waktu ke waktu baik itu perubahan yang dapat kita lihat secara langsung ataupun dalam waktu yang lama.Berdasarkan 

gambar di atas coba amatilah perubahan apa saja yang terjadi di masyarakat Bali khususnya akibat arus pariwisata? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Setelah melakukan aktivitas kelompok diatas tentunya kalian sudah memahami tentang  

 

 

hubungan perubahan sosial dan perubahan budaya. Tidaklah mudah menentukan letak garis pemisah antara perubahan 

sosial dan perubahan-perubahan kebudayaan. Hal itu disebabkan tidak ada masyarakat yang tidak memiliki 

kebudayaan. Sebaliknya, tidak mungkin ada kebudayaan yang tidak menjelma dalam suatu masyarakat. Walaupun 

secara garis besar teoritis dan analitis pengertian-pengertian tersebut dapat dirumuskan, tetapi dalam kehidupan yang 

nyata, garis pemisah tersebut sukar untuk dipertahankan.Menurut Kingsley Davis, perubahan-perubahan sosial 

merupakan bagian dari perubahan-perubahan kebudayaan. Perubahan-perubahan dalam kebudayaan mencakup semua 

bagian kebudayaan, termasuk didalamnya kesenian, ilmu pengetahuan, teknologi, dan segala wujud budaya. Misalnya, 

Kingsley Davis mengemukakan perubahan logat bahasa yang terjadi pada bahasa-bahasa orang  Aria setelah terpisah 

dengan induknya, perubahan-perubahan tersebut tidak memengaruhi organisasi sosial dari masyarakat-masyarakat 

yang menggunakan bahasa tersebut lebih merupakan perubahan kebudayaan dari pada perubahan sosial. Perubahan-

perubahan dalam kebudayaan memiliki ruang lingkup yang lebih luas. Sudah tentu, ada unsur-unsur kebudayaan yang 

dapat dipisahkan dari masyarakat, tetapi perubahan dalam kebudayaan tidak perlu memengaruhi sistem sosial.  

 

1. Bentuk Perubahan Sosial Budaya 

 

Sebagai makhluk sosial, manusia akan terus mengalami perubahan seiring dengan perkembangan zaman. 

Kelompok-kelompok masyarakat akan mulai bergerak mengikuti kemajuan teknologi informasi dan 

komunikasi. perubahan sosial adalah proses berubahnya tatanan atau struktur dalam masyarakat yang 

memengaruhi sistem sosialnya.struktur yang dimaksud ini mencakup pola pikir, sikap, dan nilai-nilai dalam 

kehidupan sosial. Perubahan sosial terbagi menjadi berbagai macam bentuk, di antaranya seperti gambar di 

bawah ini. 

 

Aktivits Kelompok 

1. Buatlah kelompok yang terdiri dari 5-6 orang anggota. 

2. Untuk mengetahui hubungan antara perubahan social dan perubahan budaya,siswa 

diminta menganalisis perubahan yang terjadi dimasyarakat akibat arus pariwisata di 

Bali. 

3. Setelah menganalisis tulislah mengenai perubahan dibidang apa yang kalian temukan 

serta pengaruhnya terhadap kehidupan masyarakat di Bali. 

4. Siswa dapat mengasosiasikan jawaban dengan berbagai sumber belajar. 

5. Tuliskanlah hasil diskusi kelompok kalian ke dalam lembar diskusi yang telah 

disediakan. 

 

 

 

6. Presentasikan di depan kelas dan kelompok lain diminta untuk menanggapi. 



 
a. Perubahan Sosial Berdasarkan Perencanaannya 

 

1. Perubahan yang direncanakan( Planned Change)/ perubahan yang dikehendaki (intended change) 

Perubahan yang dikehendaki atau direncanakan merupakan perubahan yang diperkirakan atau yang 

telah direncanakan terlebih dahulu oleh pihak-pihak yang hendak mengadakan perubahan di dalam 

masyarakat. Pihak-pihak yang hendak mengadakan perubahan ini dinamakan agent of change, yaitu 

seseorang atau sekelompok orang yang mendapat kepercayaan masyarakat sebagai pemimpin dalam 

perubahan pada lembaga-lembaga kemasyarakatan. Sedangkan cara-cara untuk mempengaruhi 

masyarakat dengan sistem yang teratur dan direncanakan terlebih dahulu dinamakan rekayasa sosial 

(sosial engineering) atau sering pula dinamakan perencanaan sosial (sosial planning). 

 

 
Sumber : https://www.google.Fbpjt.pu.go.id 

Pembangunan jalan tol Bali Mandara 

 

2. Perubahan yang tidak direncanakan ( Unplanned Change)/ perubahan yang tidak dikehendaki 

(unintended change) 

Perubahan yang tidak direncanakan biasanya berupa perubahan yang tidak dikehendaki dan terjadi 

diluar perkiraan masyarakat. Perubahan ini sering memicu masalah masalah baru karena perubahan 

tersebut muncul secara tiba-tiba serta berlangsung di luar jangkauan pengawasan masyarakat dan 

dapat menyebabkan timbulnya akibat-akibat sosial yang tidak diharapkan masyarakat. 

 

 
Sumber : https://www.tribunnews.com 

Peta persebaran covid-19 di Bali 

 

b. Perubahan Sosial Berdasarkan Waktunya 

https://www.google.fbpjt.pu.go.id/
https://www.tribunnews.com/


Perubahan sosial merupakan salah satu hal yang pasti akan dihadapi oleh masyarakat. Perubahan bisa 

terjadi karena adanya suatu hal baru ataupun adanya anggapan bahwa sesuatu yang lama tidak 

berfungsi lagi. Selain itu, kebutuhan manusia yang tidak terbatas akan membuatnya melakukan suatu 

hal untuk memenuhi kebutuhan tersebut. Meskipun pasti akan terjadi, perubahan sosial pada 

masyarakat tidak selalu sama. 

 

a. Perubahan Sosial Lambat (Evolusi) 

Perubahan evolusi adalah perubahan sosial yang berlangsung secara lambat dan dalam waktu 

yang cukup lama dengan tidak adanya kehendak tertentu dari masyarakat yang bersangkutan. 

Perubahan ini biasanya terjadi karena perkembangan kondisi masyarakat dalam menjalankan 

usaha-usaha untuk memenuhi kebutuhan hidupnya. evolusi adalah proses perubahan sosial yang 

berlangsung secara perlahan dan terus bertambah. Pada model evolusi Spencer, perubahan sosial 

terjadi akibat adanya faktor dari dalam lingkungan sosial. Proses perubahan terjadi secara 

bertingkat, mulai dari hal yang sederhana dan umum hingga ke hal yang rumit dan khusus. 

Perubahan ini biasa terjadi tanpa adanya kehendak tertentu dari masyarakat yang bersangkutan. 

Adanya dorongan masyarakat untuk menyesuaikan diri serta pemenuhan hidup dalam waktu 

tertentu menjadi penyebab mengapa evolusi terjadi. Salah satu contoh dari evolusi adalah 

perubahan sistem transportasi serta sistem perbankan. 

 
Sumber : https://www.google.com/Fbrainly.co.id 

Evolusi pada system pembayaran 

 

b. Perubahan revolusi merupakan perubahan yang berlangsung secara cepat dan tidak ada 

kehendak atau perencanaan sebelumnya.Secara sosiologis perubahan revolusi diartikan sebagai 

perubahan-perubahan sosial mengenai unsur-unsur kehidupan atau lembaga- lembaga 

kemasyarakatan yang berlangsung relatif cepat.Dalam revolusi, perubahan dapat terjadi dengan 

direncanakan atau tidak direncanakan, di mana sering kali diawali dengan ketegangan atau 

konflik dalam tubuh masyarakat yang bersangkutan.Revolusi tidak dapat terjadi di setiap situasi 

dan kondisi masyarakat.Secara sosiologi, suatu revolusi dapat terjadi harus memenuhi beberapa 

syarat tertentu, antara lain adalah: 

a. Ada beberapa keinginan umum mengadakan suatu perubahan. Di dalam masyarakat 

harus ada perasaan tidak puas terhadap keadaan, dan harus ada suatu keinginan untuk 

mencapai perbaikan dengan perubahan keadaan tersebut. 

b. Adanya seorang pemimpin atau sekelompok orang yang dianggap mampu memimpin 

masyarakat tersebut. 

c. Pemimpin tersebut dapat menampung keinginan-keinginan tersebut, untuk kemudian 

merumuskan serta menegaskan rasa tidak puas dari masyarakat, untuk dijadikan program 

dan arah bagi geraknya masyarakat. 

d. Pemimpin tersebut harus dapat menunjukkan suatu tujuan pada masyarakat. Artinya 

adalah bahwa tujuan tersebut bersifat konkret dan dapat dilihat oleh masyarakat. Selain 

itu, diperlukan juga suatu tujuan yang abstrak. Misalnya perumusan sesuatu ideologi 

tersebut. 

e. Harus ada momentum untuk revolusi, yaitu suatu saat di mana segala keadaan dan faktor 

adalah baik sekali untuk memulai dengan gerakan revolusi. Apabila momentum 

(pemilihan waktu yang tepat) yang dipilih keliru, maka revolusi dapat gagal. 

 

https://www.google.com/Fbrainly.co.id


 

Sumber : https://www.google.com/Fwww.balipost. 

Revolusi Indusri 4.0 

c. Perubahan Sosial Berdasarkan Pengaruhnya 

 

a. Perubahan yang pengaruhnya kecil 

Perubahan berpengaruh kecil adalah perubahan-perubahan yang terjadi dalam struktur sosial 

budaya yang tidak membawa pengaruh langsung atau berarti bagi masyarakat.Perubahan 

yang tidak menyangkut seluruh unsur masyarakat dan tidak mengubah lembaga sosial yang 

ada di lingkungan sosial. Perubahan sosial kecil tidak memberi dampak yang besar bagi 

kehidupan social 

 

 
Sumber : https://www.google.com/Fterkaitgambar.blogspot.com 

 

b. Perubahan yang pengaruhnya besar 

Perubahan sosial yang berpengaruh besar adalah perubahan sosial yang mengakibatkan 

terjadi perubahan pada struktur kemasyarakatan, sistem mata pencaharian, hubungan kerja 

dan lapisan masyarakat (stratifikasi masyarakat). Perubahan yang menyangkut masyarakat 

secara luas dan membawa pengaruh yang berarti bagi kehidupan social,suatu perubahan 

yang mengakibatkan terjadinya perubahan pada struktur kemasyarakatan, hubungan kerja, 

sistem mata pencaharian, dan stratifikasi masyarakat.Perubahan berpengaruh besar tampak 

jelas pada perubahan masyarakat agraris menjadi industrialisasi.Perubahan ini mampu 

memberi pengaruh secara besar-besaran terhadap jumlah kepadatan penduduk di sekitar 

wilayah industri. 

 

 
Sumber:https://www.google.com/perkembangan-teknologi-transportasi 
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Perubahan Sosial Budaya 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lembar 

Diskusi 

Aktivits Kelompok 
1 .Buatlah kelompok yang terdiri dari 5-6 orang anggota berdasarkan no urut absen peserta didik.  

2. Untuk mengetahui hubungan antara perubahan sosial dan perubahan budaya,peserta didik diminta menganalisis 

perubahan dari aspek sosial,budaya dan ekonomi yang terjadi dimasyarakat akibat arus pariwisata di Bali. 

3.Setelah menganalisis tulislah mengenai bentuk perubahan sosial,budaya dan ekonomi yang kalian temukan serta 
pengaruhnya terhadap kehidupan masyarakat di Bali. 

4.Peserta didik dapat mengasosiasikan jawaban dengan berbagai sumber belajar. 

5.Tuliskanlah hasil diskusi kelompok kalian ke dalam lembar diskusi yang telah disediakan 
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